

美国芯片业发声：供应链需要中国

综合CNN、《华盛顿邮报》、新华社报道：中国知名科技公司华为的新款手机引发一些美国政客的强烈反应，美国国会众议院“中国问题特别委员会”主席加拉格尔6日叫嚣，美国商务部应当停止对华为和中芯国际的所有技术出口，进一步升级针对中国的半导体出口限制。但美国半导体行业协会(SIA)总裁约翰·诺伊弗指出，中国是全球半导体供应链的重要组成部分，也是美国芯片商的重要客户，美国无法凭一己之力扭转半导体供应链。

约翰·诺伊弗7日接受采访时表示：“中国是半导体供应链的重要组成部分，同时也是我们非常大的客户群。如果一个国家试图仅凭一己之力扭转整个供应链，其成本将高得令人望而却步，并且会导致创新能力下降。”他强调，没有任何一个国家能够做到扭转全球半导体供应链。

SIA今年5月发布的报告显示，中国是全

球最大的半导体市场，2022年市场规模达1805亿美元，占全球市场的31%。报告还指出，中国市场对美国芯片商尤为重要，美企占据中国市场53.4%的份额，达964亿美元，占美企全球营业额的35%。若失去中国市场，美国半导体行业势必遭受沉重打击。

美制裁无效 华为突围

华为公司发售新款手机之后，美国部分政客和媒体坐立难安。美国国会众议院“中国问题特别委员会”主席加拉格尔6日声称，华府应当采取“更强硬立场”，美国商务部需停止对华为和中芯国际的所有技术出口。

加拉格尔无端指责，中芯国际可能违反了美国商务部的“外国直接产品规则”，并在毫无证据的情况下宣称：“如果没有美国技术，(华为新款手机中的)芯片可能无法生产。”美国总统国家安全事务助理沙利文5日声称，白宫

不打算在获得更多关于技术细节的“确切信息”前发表评论，但美方应该继续实施“小院高墙”的技术限制措施。

很多专家并不认同美国政府的做法。美国奥尔布赖特石桥集团技术政策专家保罗·特里奥洛指出，华为新款手机对其之前的技术供应商，尤其是美国企业来说，是一个重大打击，因为该款手机表明没有美国技术依然可以生产相当不错的产品，具有重大地缘政治意义。

哈佛商学院教授史兆威表示，华为的突破让人想到全球定位系统(GPS)，五角大楼开发这项技术后严格限制其出口，反倒促使中国、俄罗斯和欧洲等分别开发自己的版本。美国网友亦表示，中国在受到美国制裁的情况下依然在半导体领域取得重大突破，华府应该将更多资源用于研究开发，而不是浪费在搞制裁上。

美企不愿放弃中国市场

畅销书《芯片战争》作者、塔夫茨大学弗莱彻学院国际历史副教授克里斯·米勒认为，美国的打压未能阻止华为研发创新脚步，这将“加剧华府关于制裁是否应该继续加码的讨论”。特里奥洛表示，中国取得半导体技术突破，美国必然会有更多声音，要求华府采取更严格的出口限制措施；但美国芯片商更愿意继续向华为等中国企业出口，以维持它们在中国市场的份额，并防止中国供应链真的与美国脱钩。

近期美国对中国半导体行业的打压变本加厉，美国芯片商则密集发声，对华府提出警告和抗议。7月17日，美国芯片巨头英特尔、英伟达和高通的高管与华府高级官员会面，反对进一步限制对中国的芯片销售。SIA同日发表声明警告说，若华府反复采取过于宽泛、模棱两可及单方面的限制措施，将削弱美国半导体行业的竞争力。6月28日，英伟达首席财务官克雷

斯警告说，若华府对面向中国的AI芯片出口实施新的限制，将导致美国半导体行业在中国市场“永久丧失商机”。

美国半导体行业密集发声

9月7日
美国半导体行业协会(SIA)总裁约翰·诺伊弗强调，中国是半导体供应链的一个重要组成部分，也是美国半导体行业的重要客户。如果美国试图凭一己之力扭转整个供应链，其成本将高得令人望而却步，并且会导致创新能力下降。

7月17日
美国芯片巨头英特尔、英伟达和高通的高管与华府高级官员会面，反对进一步限制对中国的芯片销售。SIA同日发表声明警告说，若华府反复采取过于宽泛、模棱两可及单方面的限制措施，将削弱美国半导体行业的竞争力。

6月28日
英伟达首席财务官克雷警告说，若华府对面向中国的AI芯片出口实施新的限制，将导致美国半导体行业在中国市场“永久丧失商机”。



图：中国半导体行业快速发展。图为华润微电子重庆园区工人在半导体晶圆生产车间作业。 \ 新华社

摩洛哥强震近 2500 死 拒接受法国援助

【大公报讯】据法新社及中新社报道：摩洛哥内政部11日说，该国8日晚发生的强烈地震已造成2497人遇难，2476人受伤。多国表示愿意伸出援手，摩洛哥内政部11日表示，“现阶段”对西班牙、英国、卡塔尔和阿联酋所提“派遣搜救团队”的提议予以积极回应。西班牙及英国皆已部署搜救队及医疗团队前往摩洛哥。

美国总统拜登与法国均称随时准备提供必要的援助，但摩方未积极回应。法新社指出，前宗主国法国救援力量未能进入摩洛哥，一些援助团体对此表示惊讶，因为在摩洛哥广泛使用法语，而且法国在该领域的技术专长也享有盛誉。法国外长科隆纳11月表示，法方准备向已经落地摩洛哥的救援组织支援500万欧元。

截至当地时间11日上午，摩洛哥强震遇难

人数已升至2497人，受伤人数升至2476人。根据美国地质调查局的评估，预计摩洛哥8日强震造成的损失约占其国内生产总值的8%，损失金额可能在10亿至100亿美元之间。幸存的人们除了穿梭在坍塌的废墟旁，徒手挖掘失踪的亲友外，同时也在寻找食物和饮用水。目前搜救行动还在持续进行中，



图：摩洛哥灾区居民得知亲人遗体被找到后失声痛哭。 \ 法新社

医疗救援物资也开始出现短缺。

在北京，中国外交部发言人毛宁表示，中方愿意根据摩洛哥的需求，提供力所能及的帮助。中国红十字会较早时已宣布向摩洛哥红新月会提供20万美元紧急人道主义现汇援助，而国家国际发展合作署亦表示愿意提供紧急人道援助。

日本内阁改组 或调整对华政策

综合共同社、NHK报道：日本首相岸田文雄13日宣布内阁改组名单。19名内阁成员，6人留任，11人首次入阁。外务大臣一职由“知华派”林芳正换成重视日韩关系的上川阳子，防卫大臣则由被视为是“亲台派”的木原稔接任。分析指，此次改组内阁后，日本对华政策可能会进行调整。

上川阳子曾在安倍内阁和菅义伟内阁担任法务大臣，同时是日韩议员联盟成员。

尹锡悦政府上台以来，日韩关系迅速升温，上川出任外相应会继续推进日韩关系改善。

木原稔在7月曾妄言，建议日本对中国行使“反击能力”。他还认同鼓吹“台湾有事就是日本有事”的荒谬言论。有评论指木原稔出任防卫相，或加剧台海局势不稳定。

分析人士指出，岸田希望通过改组内阁提

升支持率并巩固党内政治基础，为明年寻求连任铺路。但从重要职位名单和派系力量分配来看，新内阁实质并无太大变动。

中国外交部发言人毛宁13日表示，中日双

方要以今年中日和平友好条约缔结45周年为契机，加强对话沟通，深化务实合作，管控矛盾分歧，推动构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。



图：日本首相岸田文雄(前排中)13日率新内阁大合影。 \ 美联社